






Descrição da imagem:
Em 1987 temos State Charts [Harel 1987]
Também na década de 80 temos Ada/Booch [Booch]
Entre 1990 até 1994 temos as  methodohies proliferate:  Booch ’91 , Booch ’93, 
OMT [Rumabaugh u.a], OMT ‘94, OOSE [Jacobsen], OOSE 94, RDD [  wirfs-Brock], 
Fusion [Coleman], OBA [ Gibson/Goldberg], OOSA [Shlaer/Mellor], OOA 
[Coad/Yourdon], OODA [Martin/ Odell]
Entre 1995 e 1996 temos a Mature practice: UM0.8 [Booch, Rumbaugh, OOPSLA 
’95], UML 0.9 [ “3 amigos”], SOMA [Graham], MODES [ Henderson-Sellers.
Entre 1997 até 2003 temos a Standartization: UML 1.1 [Accepted by OMG nov. 97], 
Unified Process, Team Fusion [Coleman u.a.] OPEN/OML [Open-Group], RD, UML 1.3 
[Accepted by ISO Okt. 2000], RUP, OPE,..., UML 1.4 [Published Nov. 2000], UML 1.5 
[March 2003]
Após 2005, Language proliferate: UML 2.0 [2005], UML 2.1.2 [2007], SysML 1.1, 
BPMN 1.1, xUML [Executable UML], UML 2.2 [2008]



Descrição textual do DIAGRAMA
Notação UML
Primeiro temos o elemento “Diagram” no TOPO do diagrama, ligados a outros dois 
elementos: “Structure Diagram” e “Behaviour Diagram”, essa ligação é a de herença, 
onde “Diagram” é o elemento genérico.
O Elemento “Structue Diagram” está ligado aos elementos: “ Profle Diagram”, “Class
Diagram”, “composite Structure Diagram”, “Component Diagram”, “Deployment 
Diagram”, “Object Diagram” e “Package Diagram”, também a ligação indica o 
relacionamento de herança, onde  “Structue Diagram” é o elemento genérico.
O elemento “Behaviour Diagram”  está ligado aos elementos “Activity Diagram”, 
”Use case  Diagram”, ”State Machine Diagram”, ”Interaction Diagram” , também a 
ligação indica o relacionamento de herança, onde  “Behaviour Diagram” é o 
elemento genérico.
O elemento ”Interaction Diagram” está ligado aos elementos:  “Sequence Diagram”, 
”Communication Diagram”, ”Interaction Oberview Diagram”, ”Timing  Diagram” , 
também a ligação indica o relacionamento de herança, onde  “Interaction Diagram” 
é o elemento genérico.



Descrição da Figura: Diagrama de use case (Caso de uso)
Um boneco de nome “Customer”
Ligado por uma linha a dois balões (elipses) de nomes: “Login” e “Register with Book 
Shop”
Sendo que as elipses estão ligadas pelo relacionamento “extend”



Descrição da Figura:
Imagem com código de linguagens de programação.













Descrição do diagrama
São dois retângulos ligados por uma linha.
O retângulo da direita representa uma Classe
E o da esquerda um Objeto,
Para diferenciar o que é classe e o que é objeto é utilizado o nome do objeto 
sublinhado.
Também é utilizado o a primeira letra do nome da classe em maiúsculo, já o objeto 
não há necessidade de capitalizar a primeira letra.



Descrição do diagrama 1:
É um template de diagrama, onde dois retângulos ligados por uma linha.
O retângulo da direita representa uma Classe
E o da esquerda um Objeto,
Para diferenciar o que é classe e o que é objeto é utilizado o nome do objeto 
sublinhado.
Também é utilizado o a primeira letra do nome da classe em maiúsculo, já o objeto 
não há necessidade de capitalizar a primeira letra.

Descrição do diagrama 2:
dois retângulos ligados por uma linha.
O retângulo da direita representa uma Classe Pessoa
E o da esquerda um Objeto Fabiana, sabe-se que é um objeto porque o nome 
Fabiana está sublinhado.



Descrição do diagrama 
dois retângulos ligados por uma linha.
O retângulo da direita representa uma Classe Circulo
E o da esquerda um Objeto aCirculo: Circulo, sabe-se que é um objeto porque o 
nome Fabiana está sublinhado e para indicar que aCirculo é um objeto da Classe 
Circulo utiliza-se os : Circulo
Observação: Caso não se queira dar um nome para o objeto pode-se apenas colocar 
os : e o nome da classe, exemplo :Circulo.
Além do nome da classe e o Objeto, neste diagrama a Classe circulo está indicando 
seus atributos e suas operações, para isso o retângulo é dividido em três partes: a 
do Topo é nome, no caso Circulo; a parte  do meio possui os atributos, neste caso 
são raio: Integer e posicao_central: Point = (10,10); e a parte de baixo onde ficam 
as operações, neste caso são remove(), desenha(), setPosicao(pos: Poit), e 
setRaio(newRaio).
Neste diagrama o objeto aCirculo: Circulo está indicando seu estado, para isso o 
retângulo é divido em duas partes:  a parte de cima com o nome do objeto, neste 
caso aCirculo: Circulo e a parte de baixo contendo o estado do objeto, neste caso é 
raio = 17 e posicao_central = (1,15).



Descrição do Diagrama
Existe cinco retângulos indicando cinco classes.
Temos a classe Jornal com os atributos – titulo: String, -data: String, - editora: String
e com as operações: + emprestimoJornal(): void e +devolucaoJornal(): void.
Observação: o sinal de menos significa que o atributo é privado e o sinal de + 
significa que a operação é publica. E o termo void significa que a operação não 
possui retorno.

A segunda classe é a de Funcionário que possui o atributo –matricula: int. A Classe 
Funcionário está ligada com a classe Jornal por uma linha, indicando uma associação 
com nome empresta/devolve com cardinalidade 1 do lado do Funcionário e 
cardinalidade 1..* do lado de Jornal.

A terceira classe é ade MembroDaBiblioteca que possui os atributos – nome: String, 
-endereço: String e –senha: String. A Classe MembroDaBiblioteca está ligada a classe 
Funcionário pelo relacionamento de herança, onde a classe MembroDaBiblioteca é a 
classe genérica e a Classe Funcionario é a classe especializada.

A quarta classe é a CopiaLivro que possui como atributo –código: int e as operações 
+emprestimoCopiaLivro(): void, +devolucaoCopiaLivro(): void e + renovação(): void. 
A classe CopiaLivro está ligada com a classe MembroDaBilioteca por uma associação 
chamada de empresta/devolve onde há uma cardinalidade de 1 no lado da classe 
MembroDaBibliotaca e a cardinalidade de 1..* do lado da classe CopiaLivro.



A quinta Classe é a a classe Livro que contêm os atrubutos –isbn: int, - titulo: String, 
- autor: String e – editora: int.  A Classe Livro esta ligada com a classe CopiaLivro por 
uma associação chamada de “é copia de” e  a qual não foi definida as 
cardinalidades.
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Descrição da imagem:
Capa do livro Pressman, Roger, S. e Bruce R. Maxim. Engenharia de software. 

Disponível em: Minha Biblioteca, (9th edição). Grupo A, 2021.
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Descrição da imagem
São exibidas duas classes
A primeira é a Classe Pessoa com o atributo – nome: String
A segunda é a Classe Pessoa com o atributo + nome: String
A diferença entre as figuras é a apenas o sinal “-” no atributo da primeira classe  

e “+” no atributo da segunda classe
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Descrição da imagem
São exibidas duas classes
A primeira é a Classe Pessoa com o atributo – nome: String
A segunda é a Classe Pessoa com o atributo + nome: String
A diferença entre as figuras é a apenas o sinal “-” no atributo da primeira classe  

e “+” no atributo da segunda classe
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Descrição da imagem
São exibidas duas classes e o resultado da execução classe que tem o atributo 

publico (+)
A primeira é a Classe Pessoa com o atributo – nome: String
A segunda é a Classe Pessoa com o atributo + nome: String
A diferença entre as figuras é a apenas o sinal “-” no atributo da primeira classe  

e “+” no atributo da segunda classe

A imagem da execução do programa que implementa o atributo publico mostra 
no console a palavra “Richard”

...
Pessoa p = new Pessoa();

p.nome = "Richard";

System.out.println(p.nome);

...

public class Pessoa {

public String nome;

}
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Descrição da imagem
Mostra a Classe Pessoa com o atributo – nome: String
E resultado da implementação dessa classe, utilizando o mesmo código do slide 

anterior
O resultado é um erro:  “ Exception in thread “main” java.lang.Error: ......”

...
public static void main(String[] args) {

Pessoa p = new Pessoa();

p.nome = "Richard";

System.out.println(p.nome);

}

...
public class Pessoa {

private String nome;

}
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Descrição da imagem
São exibidas três classes
A primeira é a Classe Pessoa com o atributo – nome: String
A segunda é a Classe Pessoa com o atributo + nome: String
A diferença entre as figuras é a apenas o sinal “-” no atributo da primeira classe  

e “+” no atributo da segunda classe

E a terceira é a evolução da Classe com o atributo privado (“-”), onde é 
adicionado as operações + getNome(): String e + setNome(String): void.
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Descrição da imagem
Capa do livro: Horstmann, Cay. Conceitos de Computação com Java. 

Disponível em: Minha Biblioteca, Grupo A, 2009.
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Descrição da imagem:
A Classe FigurasGeometricas está relacionada com outras três classes pelo 
relacionamento de herança, o qual é uma linha com um triangulo na ponta que liga 
a classe genérica, neste caso a classe genérica é a classe FigurasGeométricas. As 
outras três classes são Circulo, Retangulo e Triangulo, essas são ditas classes  
especializadas da classe FigurasGeometricas devido ao relacionamento de herança.





Descrição da imagem:
Inicia com a Pergunta: O que você faria se tivesse escrito uma classe C e depois 
descobrisse uma classe D quase igual a C, exceto com alguns métodos extras?
Opção 1: Uma solução seria duplicar todos os métodos de C e coloca-los em D. (Isso 
não seria retrabalho? E a manutenção?)
Opção 2: A Melhor Solução seria fazer com que a classe D de certa forma “pedisse 
para usar os métodos” da classe C. Chamamos isso de Herança. 
Imagem de dois retângulos C e D ligados com uma linha com um triangulo na ponta 
do lado do retângulo C.



Descrição da Figura:
Herança é o dispositivo pelo qual objetos de uma classe D podem usar as operações 
ou atributos que de outro modo estaria disponível somente para os objetos da 
classe C, como se aquele métodos ou variável tivesse sido definido através de D.
No diagrama exemplo tem duas classes  a primeira é a classe Pessoa com os 
atributos nome: String e endereço: String e a segunda classe é a PessoaJuridica com 
o atributo CNPJ: Integer e as operações setCNPJ(vlCnpj) e getCNPJ(). Há o 
relacionamento de herança entre as classes Pessoa e PessoaJuridica, sendo que a 
classe Pessoa é a classe genérica e a classe PessoaJuridica é a classe especializada. O 
relacionamento é definido como uma linha com uma seta (triangulo) na ponta. A 
seta (ou triangulo) está no lado da classe Pessoa, indicando assim que a classe 
Pessoa é a classe genérica. 





Descrição do diagrama
Tem 6 retângulos para indicar as classes, sendo que a classe no topo é a classe Meio 
Motorizado que está ligada as classes Carro, caminhão e Moto, sendo que a classe 
Carro está ligado as classes Luxo e Popular. 





Descrição do Diagrama
Possui 4 classes,
Primeiro a classe genéria FiguraGeometricas com os atributos x: Integer e y: Integer
e com as operações remove(), desenha() e setPosicao(posX, posY).
A classe  FiguraGeometricas está ligada outras 3 classes pelo relacionamento de 
herança.
As outras  três classes são Circulo com o atributo raio: Integer e a operação 
setRaio(newRaio), e classe Retangulo com os atributos a: Integer e b: Integer e as 
operação seta(newA) e a Classe Triangulo com os atributos base: Integer e altura: 
Integer e a operação getBase(newBase)





Descrição do Diagrama
Possui 4 classes e o estado de 3 objetos
Primeiro a classe genéria FiguraGeometricas com os atributos x: Integer e y: Integer
e com as operações remove(), desenha() e setPosicao(posX, posY).
A classe  FiguraGeometricas está ligada outras 3 classes pelo relacionamento de 
herança.
As outras  três classes são Circulo com o atributo raio: Integer e a operação 
setRaio(newRaio), e classe Retangulo com os atributos a: Integer e b: Integer e as 
operação seta(newA) e a Classe Triangulo com os atributos base: Integer e altura: 
Integer e a operação getBase(newBase)

É representado o estado do objeto aCirculo: Circulo com x=1, y=1 e raio =17.
É representado o estado do objeto rRet: Retangulo com x=2, y=2, a=7, b=9
É representado o estado do objeto tTriang: Triangulo com x=1, y=1, base =17 e 
altura=10

Note que os objetos herdaram os atributos x e y.





Exemplo Usando a notação gotUML
ClassDiagram [frame=true framecolor=steelblue label="Class Diagram"] {

abstract class Pessoa {
private id : int
private nome: String
private idade: int
public void mostraDados()

}

class Aluno {
private curso: String
private fase: int
public verificarFormando (): boolean
public verificarFormando (fase: int): boolean

}

class Professor {
private dalario : double
private titulo : String
public calcularImposto (porcentagem: double): double

}



Aluno -g-> Pessoa
Professor -g-> Pessoa

}
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